V nasledujicich prikladech predpokladejte, ze data jsou porizena jako nédhodné
vybéry z populaci sledujicich norméalni rozdéleni. K tomuto pfedpokladu vsak ne-
pristupujte nekriticky! Pokud budete presvédceni, Ze zde musite pouzit jiny test,

ucinte to.

. Pomoci metody nejmensich étverci odvodte odhady koeficientti linearniho regresniho
modelu mezi proménnymi = (nezavisld proménnd) a y (zavisla proménna)’.

. Zjistéte zavislost poctu pracovnich hodin za mésic spojenych s provozovanim aneste-
ziologické sluzby na velikosti spadové populace nemocnice (viz tabulka 1). Udaje byly

ziskany ve 12 nemocnicich ve Spojenych statech.

Tabulka 1: Nemocnice

Nemoc- || Celkovy pocet pra- | Spadova populace
nice covnich hodin (v tisicich osob)
1 304,37 25,5
2 2616,32 294.3
3 1139,12 83,7
4 285,43 30,7
5 1413,77 129.8
6 1555,68 180,8
7 383,78 43,4
8 2174,27 165,2
9 845,3 74,3
10 1125,28 60,8
11 3462,6 319,2
12 3682,33 376,2

(a) Rozhodnéte, ktera proménnd je zavisla a kterd nezavisla, respektive, kterd pro-

ménna je vysvetlovana respektive vysvétlujici.

(b) Zobrazte korela¢ni pole a i s ohledem na vécnou stranku véci rozhodnéte, ktery
regresni model nejlépe vystihuje vzajemnou vazbu mezi sledovanymi ukazateli.

Modelt muzete uvazovat nékolik.

(c) Vypocitejte parametry regresniho modelu(i).

(d) Prostfednictvim testu zjistéte zda je(jsou) modely celkové statisticky vyznamné.
Déle pracujte jen s vyznamnymi modely.

(e) Prostfednictvim testu zjistéte zda lze regresni model(y) zjednodusit. Pokud ano,

zjednoduste.

'Pro snazsi kontrolu vysledk oznacte absolutni ¢len By a regresni koeficient i linedrniho ¢lenu 3;

OTO

Pracné
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(f)

Pokud jste mimo jiné uvazovali linearni regresni model, interpretujte hodnotu
regresniho koeficientu u tohoto modelu.

Vypocitejte a interpretujte hodnoty koeficientti respektive indext korelace a de-
terminace. Na zakladé téchto hodnot vyberte ,nejlepsi“ model a dale pracujte jen
s nim.

Odhadnéte v zavislosti na spadové populaci celkovy pocet pracovnich hodin pro
100000 lidi velkou spadovou oblast.

Urcete 95% interval spolehlivosti celkového pocetu pracovnich hodin pro 100 000 lidi
velkou spadovou oblast.

Odhadnéte v zavislosti na spadové populaci pramérny celkovy pocet pracovnich
hodin pro 100000 lidi velkou spadovou oblast.

Urcete 95% interval spolehlivosti pro odhad primeérného celkového poctu pra-
covnich hodin pro 100000 lidi velkou spadovou oblast.

Graficky znézornéte empirické a teoretické (tj. odhadnuté na zakladé zvoleného
modelu) hodnoty zavisle proménné. Vypocitejte rezidua.

3. Byly sledovany vydaje (v tisicich K¢ za 3 mésice) za potraviny v jednotlivych doméc-
nostech v zavislosti jednak na poc¢tu c¢lentit domacnosti a na celkovém cistém piijmu
domécnosti (v tisicich K¢ za 3 mésice). Udaje jsou v nasledujici tabulce (viz tabulka 2).

(a)
(b)

()

Tabulka 2: Zavislost vydaji v jednotlivych domécnostech

Pocetnost domacnosti 4 3 5 3 6 2 5

Cisty prijem (K&/3 mésice) 60 | 42 [ 60 | 75 | 63 | 36 | 66

Vydaje za potraviny (K¢&/3 mésice) || 21 | 5 |24 | 30 | 27 | 12 | 27

Rozhodnéte, ktera proménna je zavisla a ktera nezavisla, respektive, ktera pro-
ménna je vysveétlovana respektive vysvétlujici.

Zobrazte korelacni pole a i s ohledem na vécnou stranku véci rozhodnéte, ktery
regresni model nejlépe vystihuje vzajemnou vazbu mezi sledovanymi ukazateli.
Modeltt mtizete uvazovat nékolik.

Vypocitejte parametry regresniho modelu(it).

Prostfednictvim testu zjistéte zda je(jsou) modely celkové statisticky vyznamné.
Dale pracujte jen s vyznamnymi modely.

Prostfednictvim testu zjistéte zda lze regresni model(y) zjednodusit. Pokud ano,
zjednoduste.

Pokud jste mimo jiné uvazovali linearni regresni model, interpretujte hodnotu
regresniho koeficientu u tohoto modelu.
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(g) Vypocitejte a interpretujte hodnoty koeficientt respektive indext korelace a de-
terminace. Na zékladé téchto hodnot vyberte ,nejlepsi“ model a dale pracujte jen
s nim.

(h) Odhadnéte bodové i intervalové (95% interval spolehlivosti) v zavislosti na ¢istém
prijmu domécnosti vydaje za potraviny pro pfijmy K¢ 45000,— a 65000,-.

(i) Odhadnéte bodové i intervalové (99% interval spolehlivosti) v zavislosti na ¢is-
tém piijmu doméacnosti pramérné vydaje za potraviny pro piijmy K¢ 45000,— a
65000,

(j) Graficky znazornéte empirické a teoretické (tj. odhadnuté na zdkladé zvoleného
modelu) hodnoty zéavisle proménné. Vypocitejte rezidua.

4. U 44 ndhodné vybranych studentek a studentd byla zaznamenano pohlavi, velikost
nohy (UK) a télesna vyska (cm), viz tabulka 3.

Tabulka 3: Velikosti nohou a vysky studentek a studentti — OP 2007/2008 ZS

. Cislo Vyska . Cislo Vyska
Pohlavi nohy (UK) | (cm) Pohlavi nohy (UK) | (cm)
zena 38 163 zena 38 165
zena 38 168 zZena 37 167
Zena, 38 164 zZena 40 165
zena 37 162 muz 45 191
zena 38 168 zZena, 41 171
zena, 41 165 zena, 38 168
zena 39 173 zZena, 40 165
zena 38 172 zZena, 39 170
zena 38 168 muz 48 197
zena 38 165 zena 39 179,5
zena 39 170 zZena 39 175
zena 39 165 muz 43 186
Zena 41 170 muz 42 180
zena 40 168 muz 46 192
zena 41 168 Zena, 40 173
zena 38 170 zZena, 39 170
zena, 40 173 zena, 40 174
zena, 40 172 zena, 40 175
zZena 39 162 zZena 38 168
zena 38 159 zZena 38 174
zena 39 173 zena 38 170
zena 40 172 zena 38 167

(a) Rozhodnéte, kterd proménnd je zavisla a kterd nezavisla, respektive, kterd pro-
ménna je vysvetlovana respektive vysvétlujici.
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(b)

Zobrazte korelacni pole a i s ohledem na vécnou stranku véci rozhodnéte, ktery
regresni model nejlépe vystihuje vzajemnou vazbu mezi sledovanymi ukazateli.
Modeli mutzete uvazovat nekolik.

Vypocitejte parametry regresniho modelu(i).

Prostfednictvim testu zjistéte zda je(jsou) modely celkové statisticky vyznamné.
Déle pracujte jen s vyznamnymi modely.

Prostfednictvim testu zjistéte zda lze regresni model(y) zjednodusit. Pokud ano,
zjednoduste.

Pokud jste mimo jiné uvazovali linearni regresni model, interpretujte hodnotu
regresniho koeficientu u tohoto modelu.

Vypocitejte a interpretujte hodnoty koeficientti respektive indexti korelace a de-
terminace. Na zakladé téchto hodnot vyberte ,nejlepsi“ model a déale pracujte jen
s nim.

Odhadnéte v zavislosti na velikosti nohy télesnou vysku postavy s nohou ¢islo 38
a 46.

Urcete 95% interval spolehlivosti pro tento odhady.

Odhadnéte v zavislosti na velikosti nohy primérnou télesnou vysku postavy
s nohou ¢islo 39.

Urcete 95% interval spolehlivosti pro odhad prumérné télesnou vysku postavy
s nohou ¢islo 38 a 46.

Graficky znézornéte empirické a teoretické (tj. odhadnuté na zakladé zvoleného
modelu) hodnoty zévisle proménné. Vypocitejte rezidua.

S ohledem na vybocujici hodnoty, které ovliviuji vysledky celé analyzy (hodnoty
pro muze), vyzkouSejte rozdélit soubor na muze a Zeny a odpovézte znovu na
otazky 4b—4l. O vysledcich premyslejte!

5. U patnacti nahodné vybranych jateénych prasat byla pfi kontrole jatecné uzitkovosti
zjistovana délka jatecného trupu a vyska Speku. Vysledky jsou uvedeny v tabulce 4).

(a)
(b)
()
()
(e)

Rozhodnéte, ktera proménna je zavisla a kterd nezavisla, respektive, kterd pro-
ménna je vysvetlovana respektive vysvétlujici.

Zobrazte korelacni pole a i s ohledem na vécnou stranku véci rozhodnéte, ktery
regresni model nejlépe vystihuje vzajemnou vazbu mezi sledovanymi ukazateli.
Modeltt mtzete uvazovat nékolik.

Vypocitejte parametry regresniho modelu(it).

Prostfednictvim testu zjistéte zda je(jsou) modely celkové statisticky vyznamné.
Dale pracujte jen s vyznamnymi modely.

Prostfednictvim testu zjistéte zda lze regresni model(y) zjednodusit. Pokud ano,
zjednoduste.
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Tabulka 4: Vysledky kontroly jatec¢ni uzitkovosti prasat

Zvire || Délka jate¢ného | Vyska Speku

trupu (cm) (cm)
1 92,7 3,80
2 93,2 3,90
3 94,0 3.70
4 95,0 3,65
5 935 380
6 96,5 365
7 95,5 3.70
8 92,7 3,70
9 93,5 3,60
10 95,5 3,65
11 95,2 3,60
12 94,7 3,70
13 96,5 3,959
14 97,2 3,50
15 98,0 348

Pokud jste mimo jiné uvazovali linearni regresni model, interpretujte hodnotu
regresniho koeficientu u tohoto modelu.

Vypocitejte a interpretujte hodnoty koeficientti respektive indext korelace a de-
terminace. Na zakladé téchto hodnot vyberte ,nejlepsi“ model a dale pracujte jen
s nim.

Urcete jakou vysku Speku lze v priméru ocekavat u prasete, jehoz délka trupu je
96 cm.

Urcete 95% interval spolehlivosti pro tyto odhady.

Graficky znazornéte empirické a teoretické (tj. odhadnuté na zakladé zvoleného
modelu) hodnoty zéavisle proménné. Vypocitejte rezidua.
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